



■大英小语

伦敦楼市盛景将成为过去了吗？



◎李俊辰 (jonsson.li@gmail.com)

欧金伦敦投资有限公司特约经济学家和投资顾问

不知不觉间，伦敦的全球领先的贸易和金融中心地位正在超越纽约。而比纽约更得的是，在英国伯明翰举行的国际大都市研讨会上，伦敦被认为最适合居住的大城市。

伦敦经济近年来始终保持强劲的增长势头。伦敦政府不仅与世界上最发达的国家保持紧密的联系，而且还与“金砖四国”（中国、印度、俄罗斯和巴西）等新兴经济体建立“同盟”关系。再则，由于格林尼治时间的存在，使得位于全球中轴线的伦敦得以成为连接各国的时间桥梁，自然地为国际大公司提供优质服务。

在过去的十年间，伦敦毫无疑问在相当大的范围内扩大了全球市场份额，这从跨国银行和国际公司在伦敦业务量以及衍生品交易中显而易见。伦敦还拥有世界上最多的国际银行以及全球十大律师事务所中的六所。在人才不断涌人的同时，无形中，伦敦的人口持续增长，直接或间接地促进了伦敦房产的租赁和售卖业务。据伦敦在线的统计，1600年，伦敦约20万人，此后人口呈上升趋势。1939年，伦敦人口高峰达到860万，之后至上世纪90年代人口均不断减少。1991年后，伦敦人口重新上升，从683万上升到2003年的739万。预计到2016年，伦敦人口将达到810万人。

■购房者说

你是开发商？拜托！



◎章剑锋

厦门大学不动产金融研究中心研究员
香港财经文摘杂志高级记者、专栏作者

倘若有人闲钱过多，预备寻求投资路径，我愿意奉劝一句，投资道路千百条，惟独不要去做开发商。无论如何，在今天的中国，这都不是一件讨人喜欢的事。尽管从事房地产开发短期之内能迅速积聚起巨大财富，但很快就会陷入某种道德困境。

时至如今，“开发商”在国内甚至已是一种利欲熏心的代指，滑稽之处经常被昭示于人。譬如当一群人聚在一起，相互打听对方的背景，有人是学者，有人是官员，有人是文化名流，当知道里头还有一位“开发商”的时候，人们心里此时总要发生一些微妙的变化。

伴着“开发商”的，大抵总是钱财很多，名声不好，背负诸般道德污点等。而现时问题的严重之处，似乎远不止于此。如果不出现意外，甚至容易预见，开发商们的狼籍声名将无可避免地被写进历史，不会有任何人挽回余地。多年以来，他们已被架在道德审判席上经久拷问和示众，迄今没有解脱。并且只要大多数人的住房仍然成其为“问题”，这种情况就会一直持续。

若说这是因为人们仇富的缘故，显然是一种世俗偏见。劳动人民从不觊觎别人辛勤得来的财富，对此非但

2000年的拥有率仅为8%。美国投资者的份额则从1.5%增至6.8%，日本投资者的份额则从7.6%减至2.5%。然而，英国商业地产市场中的明星却来自爱尔兰和中东国家。全球地产咨询公司DTZ提供的数字显示，2005年爱尔兰投资商在英国商业地产市场上投入了26.9亿英镑。同年，在石油价格上涨的情况下，来自中东国家的投资者在英国地产市场投资了13亿英镑。伦敦商业地产市场改变的其中一个关键因素是：外国投资者对伦敦上市公司的持有率已从1981年的不到5%增长到2004年的33%。发展证券的调查报告说，由于金融市场发展健全，伦敦金融城还不大可能马上面临任何危机”，但是，却也真实存在长期的风险”——这些风险包括，为了追逐利润，投资商对写字楼的投资不够，写字楼的出租率也有可能出现下降。但

报告表示，总的来说，伦敦金融城很容易受到重大经济震荡的影响。”

来自内特弗兰克（Knight Frank）的数据表示：今年第一季度，可用于销售的地产资源供应下降50多个百分点，而计划买房的人数则增长了17%。眼下，西南地区内部再次出现最强劲的资本升值，尤其伦敦的上流住宅区南肯辛顿和切尔西地区，增幅显著。

不过，由于美国次级房贷危机的影响，英国房价可能大幅下降。今年8月，英国皇家测量师学会RICS表示，伦敦房地产价格一路飙升的景象已成为过去，英国楼市重现上世纪90年代的崩市噩梦的机率大

概有10%。英国最大的房屋抵押贷款机构国民银行（Nationwide）说，随着全球金融危机对抵押贷款率上升影响的加剧，英国房价上涨幅度将在2008年减半。《卫报》甚至在报道中刊登了1973年以来的8次金融之灾的新闻链接。次级房贷并不仅仅存在于美国，在英国，次级房贷的提供商往往比美国同行更加激进。100%房贷在英国极为平常，125%的房贷也常有。这意味着你想要买一套20万英镑的房子，最多可以贷到25万英镑。你可以拿额外的5万英镑做你想做的事情：装修、购豪华跑车或者是期待已久的梦幻旅行。但是对于银行来说，风险正在积聚。

不过，客观地说，对比美国的抵押贷款机构，英国的贷款机构相对比较健康。去年英国不合规格贷款的贷款与价值比率约为76%，而美国次优抵押贷款的该比率仅为85%。

英国皇家测量师学会首席经济师西蒙·罗宾逊（Simon Rubinson）认为，明年伦敦房地产价格下跌10%的机会为五分之一。

伦敦投资建设银行说：我们无法想象这样的局面——很长的一段时间内，英国房价整体下跌，而伦敦却稳步上涨。需求大于供给意味着——伦敦的中心地区会有一个可以保护市场的缓冲，但是如果英国的基本利率到达6.50%或更高，这一缓冲可能就不起作用了。”

不过，由于伦敦地利和商务环境的特殊性，再加上对2012年奥运会的期许，许多研究成果有时并不甚准确，且让我们拭目以待吧。

和供给霸权，这是不争的事实。

供给形式的单一，使开发商集团轻易占据了垄断、霸权的便利地位，很多投机和掠夺的罪恶行为由此披着光鲜的外衣混迹于整个开发、销售过程，做得不为人知。而所有的工作，都由开发商个体一手完成。开发商垄断了房屋的生产供给，这是事实；开发商垄断了价格形成机制，这也是事实；开发商甚至完全操控了商品房市场，屏蔽了信息渠道，这更是事实。

极容易看到的事实是，垄断和霸权又使开发商可以自由替换和主导游戏手法，市场缺少对等谈判机制。购房人不能问一声否，也无从问一声否。卖多卖少？怎么发售？购房人过问不了；指定按揭银行，指定保险公司，指定物业管理，购房人过问不了；质量参差，购房人同样过问不了。购房人的唯一义务就是掏钱。

考察以上情况便知，购房人所痛恨和不满的，正是开发商集团背后这一系列的购房人只能掏钱，不能过问的所谓“市场规则”。想想看吧，既不给购房人过问的权利，房子还卖得那么贵，贵得那么离谱，这平等吗？公正吗？这是市场经济吗？

显而易见，网上那几位似乎要被唾骂淹没的房产名人，不过只是一整个不平等规则的代表人和执行者。某种层面而言，人们买到价格合理的房子，消费权益又受到极度漠视，最根本的原因是不平等规则在作祟。但是谁又能否认得了这一事实：开发商是不平等市场规则中最显著的赢家，

是这规则的最大寄生者；购房人则是不平等市场规则当中最显著的输家。你说，最显著的输家不把火发在最显著的赢家身上，又能去找谁？

当然也有人就一直极力在为开发商开脱，指认他们的糟糕形象系某些别有用心的人陷害所致。我不能不说，这是一种非常寻常的曲解和昏昧。不是有意要避开问题的实质锋芒，就是在公然袒护开发商及一切不轨行为。这不具有解决问题的诚意，也不是建设性的逻辑。我在此恳请大家注意，如果一定要强调开发商是被某种外力刻意妖魔化的话，这种外力恰恰是畸形的市场规则，是畸形规则把他们毁了。妖魔化的开发商，是畸形规则的牺牲品，不是购房人仇恨的结果。

逻辑就是这样。世间事，向来没有无缘无故的爱，也不会有无缘无故的恨。市场同理。先是有了畸形规则，才会有不平等和诸多倾轧，接着就有恶，有仇恨、丑化和攻讦，最后必会有人为此付出代价。

事情为什么会变成这样？细究起来，简而言之，在住房市场化的最早期，我们太过于相信市场的能量，认为市场万能，可以解决非市场不能、无力解决和承担的事情。迷信市场，结果是丧失自我，陷入了“唯市场的听之任之”状态。试想，要引入市场之水，却事先不筑坝修堤，良田怎能不被淹没？水灾怎能不劈头冲覆而来？

现在，良田已坏，水灾袭来，人人遭殃，开发商又岂能幸免？

■彼岸

危急关头，迪拜拯救了花旗银行



◎袁晓明

管理咨询顾问、专栏作者，
现居美国达拉斯市

石油相关的收入，但阿联酋却是中东最现代化的国家，更在一些行业中居于世界领先地位。比如阿联酋的港口管理业在全球具有绝对领先的地位，在银行、IT等服务行业上有极大的发展。在旅游方面，阿联酋也是中东国家的佼佼者。作为大都市，迪拜是全球最现代化的城市之一，如果没有提醒，进入迪拜的旅游者会以为是到了西方的某个现代化城市。世界高尔夫球排名第一的老伍兹设计的第一个高尔夫球场就在迪拜，每年迪拜都要举行世界级水平的高尔夫邀请赛。因此，迪拜彻底走出了完全靠石油资源的经济模式，成功完成了经济转型。

前一段时间，迪拜的一家港口管理公司从一家英国公司手里购买了美国几个港口管理权，结果招致许多美国民众以及政客的反对，他们认为中东国家掌管了美国港口，对美国的安全和国家利益都极为不利。一时间，美国上下强烈反对迪拜港口管理公司的收购。最终，那项交易没有成功，迪拜港口管理公司不得不卖出刚刚刚到手的管理权。对于那些反对港口管理权交易的人来说，迪拜港口管理公司的撤离标志着美国民族主义的胜利，但美国人挡不住美元的继续下跌、银行的财务危机。而今，连花旗银行也不得不求助迪拜的援手，美国人还能挡得住迪拜投资公司对花旗银行的购买吗？不仅挡不住，而且美国的投资者还应该感谢迪拜对花旗银行的拯救。可以预见的是，在将来会有更多的美国公司落入迪拜人的手中。

毫无疑问，当今世界仍然存在西方与东方的较量，美国是西方的代表，而中东石油国家则已经成为东方的主要阵营。过去萨达姆曾试图以武器和力量与西方较量，结果走上了绞刑架。今天的伊朗也要以武器与西方抗衡，在西方强大的阵营下，伊朗未必能有多大胜数，而小小的迪拜却以软力量与西方在合作中进行市场和资本的较量，那其实才是中东国家的希望所在。更进一步说，阿联酋不仅为中东国家、也为其他的东方发展中国家走出了一条新路，那就是利用西方的制度和技术去与西方抗争。当然，阿联酋之路也并非没有代价。今天的迪拜在很大程度上已经失去了中东国家的特色和文化，那也许就是伊朗等国家所不愿意付出的代价，但这却是要与西方抗争所必须付出的代价。

迪拜投资集团所在的阿联酋是中东地区的一个小国，与沙特、伊拉克、伊朗等国比起来，简直是小得可怜。阿联酋更没有沙特等国那样丰富的石油资源，并且，不同于石油国家的是，阿联酋仅有6%的GDP来自与

■斜阳芳草

财产权：记忆从历史深处重新浮现



◎丁聘骋

经济博士、浙江财经学院
金融学院副教授

层重义轻利的儒家传统也不无关系。春秋时代，儒家老祖宗孔子就主张“君子谋道不谋食”、“安贫乐道”这样的财富观，这种观念与其说是一种道德标榜，还不如说是物质极端匮乏年代一种无可奈何的自我安慰，但这种主张显然为后来的义利观定了一个基调，到了社会相对稳定的汉朝，儒家追求“仁其谊不谋其利，明其道而不计其功”，就基本上否定了在合乎义的原则下追求物质利益的合理性。到了商品经济开始活跃的两宋时期，朱程学说则全盘否定孔子都认为合理的“人之所欲”，将义与利完全隔离和对立起来，主张“义利对立”、“去利而存义”，那简直有些违背人性了，然而这种学说在封建时代由于正好满足统治阶级的需要，所以仍然在中国得以大行其道。

极权统治和儒家传统是造成历史上国人财产观念淡漠的最主要的原因。然而奇怪的是，专制帝制虽然已被推翻了那么多年，但直到改革开放之前，国人几乎还是没有什么财产观念。计划经济时期，物质奇缺，收入极低，大家几乎没有什幺财产可言。有的人家即使有一点值钱的东西，估计也在文革时期被无端抄没。物质短缺是计划经济的主要特征。一方面，国家在农村实行统购统销，政府垄断农副产品定价权，农民收入基本上就被锁定在刚能维持温饱的最低线上；另一方面，国家在城市为早日实现工业化采取高积累、高利税政策，通过八级工资制将居民收入控制在一个较低的水平上，同时又实行福利分房制度，因此对城乡居民来讲，几乎不存在私人财产这样一个概念，更无所谓财产权利这样一种说法。

然而现在就完全不同了。国人的生活水平大幅提高，普通百姓不仅拥有房屋、车辆、土地、收藏品等这样的不动产，也有银行存款、有价证券等这样一些金融资产。财产观念就好像历史深处的记忆重新浮现起来，社会已经形成了私人财产的经济基础，那就更需要有保障财产权利的社会环境和法律制度。

如今，历时13年讨论审议的《物权法》终于冲破层层阻碍得以通过并实施，明确规定国家、集体、私人的物权实行平等保护，这在中国历史上简直可以称为开天辟地的大事。《物权法》的推出，无论怎么强调它的的重要性都不为过。因为它不仅具有法律面上的价值，更有着重大的经济意义和宪政意义。在专制社会，皇帝可以任意处置百姓的人身自由，更可以随意剥夺人们的财产权。那么在现代社会，如果具备财产权利强有力的保护，至少可以在一定程度上抵制政府权力的专横与扩张，保证个人赖以生存的最基本的财产权利。

说得远一点，财产权利是一切政治权利的先导，它是宪政民主的基石。